
dat o reprodukci obyvatelstva: svým pojetím 
významně přispívá k tolik potřebnému pocho­
pení problematiky současného populačního 
vývoje v CSSR. Přitom autor podává nástin 
některých teoretických otázek, jako jsou re­
produkce pracovní síly a vztah mezi popu­
lačním vývojem a životní úrovní.

V další části přechází autor k výkladu po­
pulačních teorií a zákonů. Clení je historic­
ky i podle základních škol, a zvláštní pozor­
nost věnuje současně uznávaným teoriím. 
Rozebírá Marxův populační zákon kapitalis­
mu a po kritice dosavadních formulací po­
pulačního zákona socialismu dospívá k vlast­
ní definici: „Obyvatelstvo se za socialismu 
reprodukuje v souladu s potřebami společ­
nosti za současného vzájemného působení 
ekonomických zákonů společnosti, plánova­
ného rodičovství a žádoucí životní úrovně 
společnosti i jejích členů.“

Závěrem obrací autor svoji pozornost k po­
pulační politice jako praxi populační teorie, 
a uvádí koncepci socialistické populační po­
litiky.

Je samozřejmé, že značný rozsah populační 
problematiky — zvláště ve spojení teorie a 
charakteristik populačního vývoje — nemohl 
být vtěsnán na poměrně malý obsah 210 
stran. Mnoho problémů proto muselo být 
pouze naznačeno, některé výklady nemohly 
být prohloubeny. Avšak pro pochopení zá­
kladní problematiky, jejích pojmů a pohledů 
je Úvod cennou pomůckou, nepostradatelnou 
pro pracovníky všech společenských věd. Pěk­
ný způsob zpracování jistě přivede mnohé 
zájemce k podrobnějšímu studiu dnes již ob­
sáhlé demografické literatury, a jednou i ke 
studiu rozsáhlejší vědecké učebnice, pro niž 
bude Úvod do demografie nezbytnou pří­
pravou.

Milan Kučera

kov, nakolko výskumy prevádzal E. Sibley 
v rokoch 1960—1962; výskumy E. Sibleyho 
nie sú vždy rovnako reprezentativně, upozor­
ňujeme na túto skutočnosť uvedením abso- 
lútneho počtu respondentov. Práca vznikla 
v nadácii Mrs. Russell Sage „pre zdokona- 
lenie společenských a životných podmienok 
v USA“.

Postavenie sociológov v systéme spoločenských 
med. Nemožno povedaf, že by v súčasnom 
období zohrávali sociológovia rozhodujúcu 
úlohu v oblasti spoločenských vied. Na zákla­
de oficiálnych statistik vidno, že hoci je trend 
vzrastania počtu vědeckých pracovníkov vel­
ký a v poslednom období najrýchlejší,2 za­
ostává predovšetkým za psychológiou.

Vnútorná štruktúra sociologických vědec­
kých pracovníkov sa skládá z troch základ­
ných skupin — Ph.D; M.A. a M.S.; A.B. a 
B. S.; — ktoré tituly3 můžu v rámci vědecké­
ho školenia udělovat jednotlivé univerzity 
(pozři tabulku č. 1).

Tab. I: Udělené hodnosti Ph.D., M.A., A.B. v sociologii, 
1954—1962

Rok Počet udělených hodností

Ph.D. M.A. a M.S. A.B. a B.S.
1954 184 440 5702
1955 167 474 5533
1956 170 402 5916
1957 134 515 6383
1958 150 397 6583
1959 157 461 6877
1960 161 440 7182
1961 184 504 7519
1962 173 578 8183

Pramen: U.S. Office oj Education, Earned Degrees 
Conferred by Higher Educational Institutions. 
(Annual) c.d., str. 46.

Výchova sociológov v Spojených štátoch

V období, kedy sa u nás formuje základňa 
pre výchovu sociologických kádrov, budú iste 
velmi cenné poznatky o výchove sociológov 
v krajině, kde má ich výchova už niekolko- 
desaíročnú tradíciu. Práca,1 z ktorej čerpáme 
základné informácie, využívá nielen oficiálně 
dokumenty o stave, postavení a výchove so­
ciológov v USA, ale je fundovaná i množ- 
stvom výskumov autora. Údaje, ktoré posky­
tuje táto práca, sú dnes staré skoro pat ro­

je zaujímavé zistenie, že kým počet socio­
lógov s vyššími vědeckými hodnosťami zostá- 
va za celé obdobie přibližné rovnaký, vzrastá 
z roka na rok počet sociológov s nižšími vě­
deckými hodnosťami.

Zamestnanie, aktivita, mzdy. Podlá údajov 
75 % doktorov pracuje na univerzitách. Ich 
aktivita sa sústreďuje predovšetkým na vý­
uku a na prácu vo výskume (73 % — 401 
respondentov), kým druhá váčšia skupina

1 The Education of Sociologists in the United 
States, by Elbridge Sibley. Russell Sage Foundation, 
New York 1963.

2 c. d., str. 45, 47
Uvádzať súhrný počet sociológov znamená vždy 
si uvědomit kritérium, ktoré sa přijalo pre trie- 
denie. Niečo iné je hovořit o sociológoch a mať na 
mysli tých, ktorí obdržali tituly po školení v so- 
ciológii a niečo iné mať na mysli tých, ktorí pra- 
cujú ako sociológovia. Tento rozdiel sa názorné pre- 
javuje napr. v odstavci Zeny a sociológia. — pozn. 
L. M.

3 Bachelor of Arts — bakalář slobodných umění; 
Bachelor of Science — bakalář vied; Master of

Arts; Master of Science; Doctor of Philosophy. 
Určit adekvátně odpovedajúce vedecké školenia 
a absolventské tituly u nás je velmi obtiažné. Pre- 
lína sa tu totiž množstvo možných kritérii. Podlá 
časového kritéria: školenie B.A. trvá přibližné dva 
roky; (podmienky pozři bližšie v texte), školenie 
M.A. trvá přibližné pat rokov univerzitného štúdia, 
podmienky k získaniu titulu — znalost jedného 
cudzieho jazyka, rigorózum zo sociologie, obhájenie 
masterskej práce: Ph.D. je asi náš kandidát vied, 
podmienky pre získanie titulu — dva cudzie jazyky, 
obhájenie doktorskej práce.

Medián medzi získáním titulu A.B. a Ph.D. boi 
v poslednom období (1958—59) 9,9 rokov, medzi zís­
káním titulu A.B. a M.A. 3,7 rokov.
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pracuje iba na výskumoch a nepodiela sa 
na výuke (15%), ostatně skupiny (9 %) sa sú- 
streďujú na práci v iných oblastiach — mi- 
nisterstvá a správa, konzultácie, sociálna 
práca, lektorovanie, pisanie, publikovanie atď. 
Trend doktorov medzi akademickými a ne- 
akademickými zamestnaniami vykazuje vý­
razná tendenciu k neakademickým zamest- 
naniam. Tak v r. 1950—1959 přešlo do neaka- 
demických zaměstnaní 6 % doktorov zo 700 
v tom čase přihlášených v American Socio­
logical Association, zatialčo opačné přešlo 
iba 3—4 %. Noví doktoři, ktorí získali titul 
po r. 1950, sa už prevážne zamestnávajú v ne­
akademických oblastiach. Tento trend je ešte 
výraznější u sociológov nižších vědeckých 
stupňov. Na univerzitách pracuje iba Vg ma- 
sterov. Masteři sú zaměstnaní prevážne 
takto: 600 — univerzity a 4ročné kolaje; 1200 
— nižšie učitelské stupně, často mimo oblast 
spoločenských vied, alebo zastávajú funkcie 
vo výchovných a nápravných inštitúciach; 
2500 a viac pracuje mimo akademické povo- 
lania; 500 — je nezaměstnaných.

Tuto situáciu výrazné ovplyvňuje i výška 
miezd/' ktorá je diferencovaná právě podlá 
spominaných oblastí zamestnania, v prospěch 
neakademickej oblasti. U doktorov je tento 
rozdiel dost citelný 9000—12 000 dolárov. Při­
tom až 64 % doktorov má ďalšie zamestna- 
nie, ktoré v priemere zabezpečuje 10% z cel­
kového zárobku.

Oblasti druhotného zamestnania sa sástre- 
ďujú podfa důležitosti a velkosti výskytu 
takto: zdravotnictvo, sociálna starostlivost, 
nápravné inštitúcie, náboženstvo, univerzi­
ty, kolaje. iné výchovné inštitúcie, obchod, 
priemyser atd.

Mzdy masterov sa v akademických za- 
mestnaniach pohybujú okolo 6500 dolárov, 
kým v neakademických okolo 8000 dolárov. 
Najvyššie mzdy sú v priemysle a obchode, 
najnižšie v zdravotníctve a sociálnej starost­
livosti.

Ženy a sociológia. Podlá oficiálnej statis­
tiky zaujímají! ženy v počtoch sociologických 
kádrov významné miesto. Podlá jednotlivých 
hodností bolo v r. 1957/58 a 1958, 59 z celko­
vého počtu bakalárov — 55 %, masterov — 
32 % a doktorov — 14 % žien. Pokial sa to 
tiach neakademických zaměstnaní je situácia 
odlišná. E. Sibley porovnávajúc na základe 
vlastných výskumov prvotné zamestnanie 
žien a mužov s titulom Ph.D. uvádza, že až 
13 % žien (60 resp.) je nezaměstnaných, kým 
u mužov ide o menej ako 1 % (341 resp.). Za- 
tialčo na univerzitách pracuje iba 56 % 
doktoriek, doktorov pracuje až 76 %. V oblas­
tiach neakademických zaměstnaní je situácia 
vyrovnaná.

Distribúcia žien a mužov s titulom M.A. 
a M.S. v prvotnom zaměstnaní je přibližné 
rovnaká v akademických oblastiach, kým 
velký je rozdiel v oblastiach neakademic­
kých (muži — 59%; 124 resp., ženy — 31%; 
52 resp.). Ako sa ukazuje, rozhodujúci podiel 
v nezaměstnanosti sociológov s titulom M.A. 
a M.S. majú ženy. Zo 100 % žien, ktoré ob- 
držali hodnost mastera, nepracuje až 35 %, 
kým zo 100 % mužov-masterov nepracujú iba 
2 %•

Závěry pre výchovu. Ako poukazuje E. 
Sibley, možno v blízkej budúcnosti očakávať 
rýchiy vzrast dopytu po absolventech socio­
logie. Vyžaduje to teda zvýšenie počtu při­
jímaných. Přitom si třeba uvědomit, že 2krát 
viac študentov končí svoje oficiálně štúdium 
na stupni M.A. ako Ph.D.5 Ašpirácie týchto 
Tudí sú zamerané mimo školu. Odpovedajúc 
na otázku, prečo nechcú pokračovat v dal- 
šom štúdiu, 66 % masterov uvádza, že to vo 
svojom povolaní nepotřebuje a dalej, že má 
k tomu rozmanité iné důvody, ako finančné, 
rodinné, zdravotné, atd. Je teda potřebné 
v záujme zrýchlenia výuky nielen zvýšit 
rozpočty, ale i diferencovat výchovný pro­
gram pre študentov zameraných na vedeckú 
a na praktická kariéru v obchode alebo prie­
mysle.

Znalosti, ktoré si vyžaduje pracovny trh 
od absolventov, sa často nezrovnávajá s pro­
cesem a obsahom výuky na vedca — učitela. 
Vychádzajúc z týchto záverov, autor rozvádza 
a analyzuje možnosti, ktoré sú k zabezpeče- 
niu týchto požiadaviek v podobě súčasnej 
úrovně študentov, školstva, systému a obsa­
hu výuky.

Studenti a školy. V r. 1960 bola podlá ofi­
ciálnej Statistiky pre výchovu v USA 3277 
študentov sociologie. Ich výchovou sa zaobe- 
rá viac ako 100 inštitácií. Výchova sociológov 
s najvyššou vědeckou hodnostou je velmi 
skoncentrovaná. Tri inštitúcie (University of 
Chicago, Columbia University, Harvard Uni­
versity) sústreďujú Vj, dalších 9 inštitúcií 
'ú doktorov. S otázkou koncentrácie vedeckej 
kapacity nerozlučné súvisí i prestiž tej-ktorej 
inštitúcie. Táto prestiž sa odráža nielen vo 
vysokých nárokoch na inteligenciu přijíma­
ných, ale potom i v uplatnění a hodnoteni 
absolventov.

Predpríprava, ktorú majú študenti prichá- 
dzajúci na vysoká školu v dvojročných ko­
Tajach, spočívá v kurze sociálnych vied (25 
hodin), z ktorého obsahuje sociológia podstat­
ná část (okolo 15 hodin). Sociologická pred- 
prípravu absolvovalo přibližné 41 % terajších 
doktorov, 49 % masterov a 67 % začínajácich 
študentov.

* Všetky uvedené údaje o mzdách zodpovedajú 
priemeru obdržaných prijmov za časové obdoble 
jedného roku.

5 „...zostává faktom, že mnoho promovaných

študentov sa menej zaujíma o štúdium v smere 
vedeckej kariéry, ako o štúdium v smere lepších 
zárobkov v neakademických zamcstnania-ch.“ c.d., 
s. 61.
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Studenti a ich dispozície. Velmi dóiežitou 
otázkou sú pre autora dispozície, ktoré majú 
študenti uchádzajúci sa o štúdium sociologie. 
Testy slovných a matematických schopností 
z roku 1955 a 1957 zaraďujú záujemcov o so- 
ciológiu na posledně miesta medzi uchadzačmi 
o vysokoškolské štúdium. Studenti sociologie 
sa ocitli na konci rady spomedzi študentov 
filozofie, psychologie, fyziky, matematiky, li­
teratury, historie, ekonomie, jazykov, atď. 
Ukázalo sa predovšetkým, že študenti socio­
logie nemajú vlohy k štúdiu matematiky.

Uspokojenie nevzbudzuje ani vztah študen­
tov k sociologii. Menej ako polovica (48 %) 
z dotazovaných študentov v šk. r. 1960/61 
odpovedala, že sa pře štúdium sociologie roz­
hodla tesne před skončením přípravky alebo 
až po vstupe na univerzitu. Ukazuje sa, že 
sociológia je posledným miestom, ktoré si 
študenti vyberajú. Tuto skutečnost dokres­
luje i poměrně vysoké percento (31 %) ma- 
sterov, ktorí nechcú pokračovat v doktorskom 
školení sociologie uvádzajúc, že stratili zá- 
ujem o sociológiu alebo si zvolili pře pokra- 
čovanie štúdia inú vednú oblast.

Obsah a s p ô s o b výuky 
sociologie
Teória. Na základe analýzy doporučenej li- 
teratúry uvádza E. Sibley zaujímavú skuteč­
nost, že totiž v teorii sa odporúča predovšet­
kým štúdium neamerických sociologovi Max 
Weber, Emil Durkheim, Georg Simmel. Z ame­
rických sociologův má zodpovedajúce posta- 
venie jedine Talcott Parsons a Robert Mer­
ton. Americkí sociológovia přelomu našich 
storočí — Smáli, Ward, Giddings a iní sú 
akosi v pozadí.

Metody. Cvičenia začínajú v laboratórnych 
podmienkach, heci nie sú vždy a všade uzná­
vané. Student sa dalej cvičí v technikách 
pozorovania, spracovávani dokumentov a nie 
všade z experimentovania. Student musí byt 
schopný na závěr cvičeni urobit z tohto pro­
gramu skúšku. Tak napr. kurzy Statistických 
technik trvajú tak dlho, kým ich nezvládne 
absolútna vačšina študentov; trvanie cvičení 
je teda závislé na rýchlosti akou si študenti 
osvoja potřebné znalosti. Základná literatúra 
obsahuje najviac tieto práce: Greenwood, Ex­
perimental Sociology, Hyman, Survey Design 
and Analysis; Stouffer and Associates, Stu­
dies in Social Psychology in World War II; 
Lazarsfeld and Rosenberg, The Language of 
Social Research; Chapin, Experimental De­
signs in Sociological Research; Festinger and 
Katz, Research Methods in the Social Sciences; 
Goode and Hatt, Methods in Social Research; 
Jahoda, Deutsch and Cook, Research Methods 
in Social Relations; atď.

Oblasti špecializácie. Spomedzi vačšiny ob­
lastí špecializácií v podobě volitelných pred- 
metov štúdia má výnimočné postavenie so­
ciálna psychológia. Skoro všetky univerzity 
poskytujú možnost jej štúdia; pokládá sa za 
najdóležitejšiu disciplínu v sociologickom cvi-

čení študentov. Podobné postavenie má — už 
v menšej miere — sociálna organizácia, de- 
mografia, antropológia, rodina a manželstvo, 
sociálna desorganizácia (zločinectvo, delikven- 
cia), priemyselná sociológia (včítane socio­
logie povolaní), atď.

Matematika a statistika. Kurzom matemati­
ky prechádzajú študenti už na přípravkách. 
Týmto kurzom nepřešlo 28 % doktorov (357 
respondentov), 32 % študentov sociologie (100 
respondentov); znepokojujúce je to, že štu­
denti prvého ročníka sociologie (59 %) sa ne- 
dajú porovnat v absolvovaní kurzu matema­
tiky s prvoročiakmi ekonomie (87 %) a psy­
chologie (86 %).

Kurz štatistiky nemá iba 4 % doktorov. 
Nematematickú Statistiku má 69% a 27% 
má dokonca matematická Statistiku.

Cudzie jazyky. 9/)0 inštitúcií vychovávajú- 
cich sociológov stanovuji! ako podmienku pre 
doktorský postup dva cudzie jazyky. Pre 
získanie titulu M.A. je stanovená podmienka 
zvládnutia jedného cudzieho jazyka. Na zá­
klade autorovho výskumu sa ukázalo, že 
v tretom roku štúdia splnilo túto podmienku 
50 % a v piatom 75 % študujúcich.

Cvičenie z výskumu. Zvládnutie praktické.] 
výskumnej práce je podmienkou k masterskej 
a doktorskej práci. E. Sibley konštatuje, že 
zatial sú tieto cvičenia sústredené až v ne- 
skorších etapách výchovy. Viac teda posti­
huje doktorov ako masterov. Tento paradox 
požaduje E. Sibley odstránit přesunutím ta- 
žiska týchto cvičení do prvých ročníkov. 
Masteři inklinujú totiž, ako sa už uká­
zalo, viac k praktickej ako k vedeckej práci. 
Ukazuje to i příklon študentov k asisten- 
túram pre výskům a nie k asistentúram pre 
výuku. Tomuto druhu asistentúry dávajú 
přednost predovšetkým najschopnejší štu­
denti.

Spokojnost s výukou. Zo 401 dotazovaných 
doktorov vyjadřuje 28 % pochybnost alebo 
odpovedali úplné záporné na otázku, či by 
znovu usilovali o dosiahnutie titulu doktora 
v sociologii. Přednost, ktorú dávajú socio­
lógovia iným vědným oblastiam, sa sústre- 
ďuje predovšetkým na psychológiu. Pociťo­
vané nedostatky vo výuke sú v tomto po­
radí: cvičenie vo výskumoch, cvičenie v pred- 
nášaní sociálnych disciplín, Statistika, cvi­
čenia pre prácu v povolaní, matematika, 
cudzie jazyky. E. Sibley poukazuje na nut­
nost podobnej diferenciacie vo výchovnom 
programe i v doktorskom školení, berúc do 
ohladu potřeby v neakademických oblastiach 
zamestnania.

Podoktorské štúdium. V rokoch 1936—1949 
pokračovalo v doktorskom štúdiu 26 %, v ro­
koch 1950—1954 — 21 % a v rokoch 1955 až 
1959 11 % absolventov doktorského štúdia. 
Z 357 respondentov s titulom Ph.D., ktorých
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